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Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2006
Προς τον

κ. Παύλο Παύλου

Δήμαρχος Λουτρακίου-Περαχώρας
Αξιότιμε κ. Δήμαρχε,

Θα θέλαμε να σας εκφράσουμε το ενδιαφέρον δημιουργίας ενός ακαδημαϊκού χωριού στο δήμο σας. Η κεντρική ιδέα στηρίζεται στο θεσμικό πλαίσιο που αφορά τη δημιουργία χωριών ελλήνων της ομογένειας. Μέχρι τώρα, αν και έχουν σχεδιαστεί πολλά, μόνο το αρκαδικό χωριό λειτουργεί. Η διαδικασία προβλέπει την δωρεάν παραχώρηση δημοτικής ή δημόσιας γης για την ανέγερση κατοικιών από έλληνες του εξωτερικού. 

Η δική μας ιδέα αφορά τη δημιουργία ενός χωριού 200 κατοικιών από έλληνες καθηγητές πανεπιστημίων του εξωτερικού, κυρίως των ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλίας. Εκτός από τόπο δεύτερης κατοικίας, το χωριό θα χρησιμοποιείται ως τόπος συνάντησης ακαδημαϊκών από όλους τους επιστημονικούς κλάδους με την πραγματοποίηση μικρών συνεδρίων από 50 έως 100 συμμετοχές. Ήδη το Ινστιτούτο μας πραγματοποιεί 15 τέτοια συνέδρια το χρόνο στην Αθήνα και η φιλοδοξία μας είναι να οργανώνουμε ένα τέτοιο συνέδριο κάθε εβδομάδα μέσα στο Ακαδημαϊκό Χωριό. 

Όπως ασφαλώς κατανοείτε, η περιοχή που θα υιοθετήσει αυτό το χωριό θα έχει σημαντικά οφέλη. Για μας, σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας για την επιλογή του τόπου εγκατάστασης είναι, εκτός από την άριστη συνεργασία με τις τοπικές δημοτικές αρχές, και η δωρεάν διάθεση δημοτικής ή δημόσιας γης για την ανέγερση του χωριού. Εάν σας ενδιαφέρει η ιδέα μας, θα ήταν ιδιαίτερη τιμή για μας να επισκεφθούμε το δήμο σας για να συζητήσουμε τις λεπτομέρειες σχεδιασμού και υλοποίησης ενός τέτοιου σχεδίου. Για περισσότερες πληροφορίες για το Ινστιτούτο μας και τα μέλη μας, μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας (www.atiner.gr).

Αναμένοντας τη θετική σας ανταπόκριση, διατελώ,

Με εκτίμηση

Δρ. Γρηγόρης Θ. Παπανίκος

Πρόεδρος

