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Αθήνα,  Κυριακή 19 Μαΐου 2013
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: Ομιλία του Προέδρου κ. Γρηγόρη Θ. Παπανίκου στο Επίσημο Δείπνο στους Συμμετέχοντες στο Διεθνές Συμπόσιο με θέμα τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα την Κυριακή 19 Μαΐου 2013 σε Κεντρικό Ξενοδοχείο της Αθήνας.


Ο κ. Γρηγόρης Θ. Παπανίκος, Πρόεδρος του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης και Έρευνας (ΑΘΙΝΕΕ), μίλησε, στο επίσημο δείπνο την Κυριακή 19 Μαΐου 2013 που παραχώρησε σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας, στους συμμετέχοντες ακαδημαϊκούς του Διεθνούς Συμποσίου για την Ανώτατη Εκπαίδευση που οργανώνεται από το ΑΘΙΝΕΕ την Δευτέρα 20 Μαΐου και Τρίτη 21 Μαΐου 2013. 
Ο κ. Παπανίκος ανέλυσε την τρέχουσα κατάσταση που επικρατεί στην διοίκηση των πανεπιστημίων τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκόσμια. Αναφέρθηκε στην μεγάλη έρευνα που εκπονεί το ΑΘΙΝΕΕ για την διοίκηση των ΑΕΙ. Η έρευνα αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη. Ο κ. Παπανίκος ανέφερε ότι είχε τη δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων με χιλιάδες καθηγητές από 100 και πλέον χώρες τα τελευταία χρόνια, οι οποίοι συμμετείχαν στα 200 και πλέον διεθνή συνέδρια που έχει οργανώσει το ΑΘΙΝΕΕ. Υπάρχει διάχυτη η αγωνία για το μέλλον της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης.
Στις δύο μέρες του συμποσίου, θα πραγματοποιηθούν πάνω από 30 εισηγήσεις από 40 και πλέον ομιλητές από 18 χώρες (Αυστραλία, Βέλγιο, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Καναδά, Ιαπωνία, Ινδία, Ισραήλ, Ιταλία, Κατάρ, Μαρόκο, Νότιο Αφρική, Νότιο Κορέα, Ουκρανία Πακιστάν, Σερβία και Σουηδία). Το πρόγραμμα του συμποσίου είναι διαθέσιμο στη διεύθυνση: http://www.atiner.gr/2013/2013PRO-HEI.doc
Αν χρειαστείτε περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ τηλεφωνήστε στο 2103634210 (Υπεύθυνη κα Σήλια Σακκά) ή στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα στο info@atiner.gr. Προηγούμενα δελτία τύπου του Ινστιτούτου είναι διαθέσιμα στην διεύθυνση: http://www.atiner.gr/el/Deltia-Typou.htm.
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