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Αθήνα, Πέμπτη 29 Μαΐου 2014
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: Πραγματοποίηση 9ου Ετήσιου Διεθνους Συνεδρίου με θέμα την Φιλοσοφία τη Δευτέρα 26 Μαΐου 2014 και την Τρίτη 27 Μαΐου 2014 στο ξενοδοχείο Τιτάνια, Πανεπιστημίου 52.  


Η Ερευνητική Μονάδα Φιλοσοφίας του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης και Έρευνας (ΑΘΙΝΕΕ) πραγματοποίησε το 9ο ετήσιο διεθνές επιστημονικό συνέδριό της με θέμα τη Φιλοσοφία, τη Δευτέρα 26 Μαΐου 2014 και την Τρίτη 27 Μαΐου 2014, στο ξενοδοχείο Τιτάνια, Πανεπιστημίου 52. Οι εναρκτήριες ομιλίες του συνεδρίου έγιναν τη Δευτέρα 26 Μαΐου 2014 στις 8:30 π.μ. από τους  κ. Γρηγόρη Θ. Παπανίκο, Πρόεδρο του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης και Έρευνας (ΑΘΙΝΕΕ), κ. Γιώργο Πουλό, Αντιπρόεδρο Ερευνητικών Υποθέσεων του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης & Έρευνας και Ομότιμο Καθηγητή του Πανεπιστημίου της Νότιας Αφρικής, κ. Νίκολας Πάππας, Αντιπρόεδρο  των Ακαδημαικών του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης και Έρευνας (ΑΘΙΝΕΕ) & Καθηγητή του Πανεπιστημίου Σαμ Χιούστον, ΗΠΑ και την κ. Πατρίσια Χάνα, Καθηγήτρια του Πανεπιστήμιου Γιούτα, ΗΠΑ & Επικεφαλής της Ερευνητικής  Μονάδας Φιλοσοφίας του Αθηναϊκού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης και Έρευνας (ΑΘΙΝΕΕ). 
Στις δύο μέρες του συνεδρίου, πραγματοποιηθηκαν πλέον των 55 εισηγήσεων από 56 και πλέον ομιλητές από 26 χώρες (Αίγυπτος, Αλβανία, Αυστραλία, Αυστρία, Βραζιλία, Γαλλία,  Γερμανία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδία, Ιράν, Ισραήλ, Ιταλία, Ισπανία, Καναδά, Κένυα, Κολομβία, Λιθουανία, Νιγηρία, Νότιο Αφρική, Πολωνία, Ρωσία, Σλοβακία, Τουρκία και Χονκ Κονκ.). Το πρόγραμμα του συνεδρίου είναι διαθέσιμο στο http://www.atiner.gr/2014/2014PRO-PΗΙ.doc.
Στην ομιλία του, ο αναπληρωτής καθηγητής Άλγουντ από τις ΗΠΑ, ξεχώρισε από τις διάφορες θεωρίες ευζωίας που προσδιορίζουν τι είναι καλό και συμφέρον για το άτομο, τον Ηδονισμό, όπως αυτός παρουσιάζεται στον Επίκουρο. Σύμφωνα με τον Έλληνα φιλόσοφο, η ηδονή μπορεί να λειτουργήσει ως ένα μέτρο υπολογισμού του καλού στη ζωή ενός ατόμου, με βάση την ισορροπία μεταξύ ευχαρίστησης και πόνων. 

O αναπληρωτής καθηγητής Κόντο από την Ιαπωνία αναφέρθηκε στο έργο του Πλάτωνα Απολογία Σωκράτους. Η έρευνα του καθηγητή αποπειράται μια διαφορετική ερμηνευτική προσέγγιση της ρητορικής στρατηγικής που εφάρμοσε ο φιλόσοφος απολογούμενος. Συγκεκριμένα, στις πρώτες κατηγορίες εναντίον του, ο Σωκράτης προσπαθεί να ανακατευθύνει την αρνητική προκατάληψη προς μία ευνοϊκότερη αντιμετώπιση, χωρίς, ωστόσο, να αντικρούει τις κατηγορίες. Το γεγονός αυτό πιθανότατα υποδεικνύει πως για τον φημισμένο φιλόσοφο δεν είχε τόση σημασία η διάψευση των κατηγόρων του, όσο η υπεράσπιση των ιδεών του και η κατάδειξη της ηθικής του ακεραιότητας. 

Στην ομιλία του, ο καθηγητής Ο’Μέαρα από τις ΗΠΑ, αναφέρθηκε στην Αριστοτελική Αρχή (όρος του Τζων Ρόουλς) όπως αυτή παρουσιάζεται μέσα από στα έργα των φιλοσόφων Μιλλ και Καντ. Συμπέρανε ότι στην Ηθική των Μιλλ και Κάντ, η αριστοτελική αρχή δε μπορεί να αποδειχθεί ως a priori αρχή, αλλά μάλλον ως προτίμηση βαθιά ριζωμένη στην ανθρώπινη φύση και ως επιθυμία για πρόοδο του ίδιου του ατόμου και της κοινωνίας στην οποία ζει. 

Ο επίκουρος καθηγητής Πάουλο Ρουανέ από τη Βραζιλία, παρουσίασε στοιχεία που αναδεικνύουν την ύπαρξη ομοιοτήτων μεταξύ των σοφιστών και του πλατωνικού Σωκράτη, και φαινομενικά δικαιώνουν τη νιτσεϊκή ρήση που θέλει το Σωκράτη να είναι ο μεγαλύτερος σοφιστής. Στην πορεία όμως της εισήγησής του, ο καθηγητής Ρουανέ κατέληξε πως μάλλον ο Σωκράτης συνιστά το αρχέτυπο μιας νέας κατηγορίας φιλοσόφων, η οποία τοποθετείται στον ενδιάμεσο χώρο μεταξύ σοφιστών και φιλοσόφων, και τη χαρακτηρίζει η αναζήτηση της αλήθειας με όπλο την ειρωνεία και την αυτοαμφισβήτηση.

Ο επίκουρος καθηγητής Αλεξέι Λίσλοφ από τη Ρωσία, ανέλυσε το πώς η ανθρώπινη συνείδηση τείνει να αντιλαμβάνεται το παρόν σαν περίοδο κρίσης γεμάτη αρνητικά χαρακτηριστικά, και σα να μην αποτελεί αυτοτελές μέρος της ιστορίας αλλά μια κακή συνέχεια της προηγούμενης καλής εποχής. Αυτή η προσέγγιση εξηγεί εν μέρει και τις διάφορες τάσεις αναβίωσης χαμένων παραδόσεων. Στον αντίποδα αυτής της ροπής, ο Λομονόσοφ προτείνει τρόπους για μια θετική ανασημασιοδότηση του εκάστοτε παρόντος ως νέου ξεκινήματος, νέας εποχής. 

Η Ταμάρα Καγιάλι, λέκτορας του Πανεπιστημίου της Αυστραλίας, αναφέρθηκε στις αντιδράσεις που προκάλεσε το αναθεωρημένο Εγχειρίδιο Ψυχικών Διαταραχών. Επεσήμανε πως, εφόσον το εγχειρίδιο αυτό έχει καθολική επιρροή σε πολλούς τομείς της ψυχιατρικής, πρέπει στη διαδικασία της αναθεώρησής του να εμπλέκονται επιστήμονες της βιοηθικής καθώς και φιλόσοφοι της ψυχιατρικής.

H Τζακίντα Μουέντε Μούγιου, λέκτορας στο Πανεπιστήμιο του Ναϊρόμπι στην Κένυα, ανέλυσε τη φιλοσοφία του Ουμπουντουισμού. Πρόκειται για μια ενωτική κοσμοθεωρία που αναπτύσσει τον τρόπο με τον οποίο κοινότητες της Αφρικής με διαφορετικά χαρακτηριστικά θα μπορούσαν να λειτουργήσουν σαν ενιαίο σύνολο. Τέλος αναφέρθηκε στην κρίση ταυτότητας που χαρακτηρίζει τις κοινότητες αυτές, καθώς και στις μεταξύ τους συγκρούσεις που η κρίση ταυτότητας προξενεί. 

Αυτό ήταν το 14o διεθνές συνέδριο του 2014 του ΑΘΙΝΕΕ από τα περίπου 50 διεθνή συνέδρια που οργανώνει φέτος, με διεθνείς συμμετοχές που θα ξεπεράσουν τους 2000 καθηγητές και ερευνητές από 100 και πλέον χώρες. Όλα τα συνέδρια επαναλαμβάνονται σε ετήσια βάση. Ο κατάλογος των συνεδρίων του 2014 είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου στη θέση: http://www.atiner.gr/2014Conferences.htm. 
Αν χρειαστείτε περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ τηλεφωνήστε στο 2103634210 (Υπεύθυνη κα Σήλια Σακκά) ή στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα στο info@atiner.gr. 
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