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Αθήνα, Τετάρτη 27 Μαρτίου 2013

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: Πραγματοποίηση της εκδήλωσης με θέμα «Οικονομικά των Ποδοσφαιρικών Επαγγελματικών και Ερασιτεχνικών Σωματείων», την Τρίτη 26 Μαρτίου 2013  και  ώρα  17:30, στο Ξενοδοχείο St George Lycabettus  (Κλεομένους 2, Κολωνάκι).


Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αθλητικών Οικονομολόγων και Στελεχών (ΠΣΑΟΣ), ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αμειβόμενων Ποδοσφαιριστών (ΠΣΑΠ), η Πανελλήνια Ένωση Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής (ΠΕΠΦΑ)-Τομέας Ποδοσφαίρου και το Ινστιτούτο Διεθνούς & Ελληνικού Αθλητικού Δικαίου (ΙΔΕΑΔ) οργάνωσαν εκδήλωση με θέμα:

Τα Οικονομικά των Ποδοσφαιρικών Επαγγελματικών και των Ερασιτεχνικών Σωματείων

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 26 Μαρτίου 2013 και ώρα 17:30 , στο Ξενοδοχείο St George Lycabettus  (Κλεομένους 2, Κολωνάκι) με τους ακόλουθους ομιλητές:

1. κ. Ευάγγελος Κρητικός, πρώην Πρόεδρος Αστέρα Τρίπολης και Πρόεδρος, ΠΣΑΟΣ.

2. κ. Βίκτωρ Μητρόπουλος, πρώην Πρόεδρος ΕΠΑΕ και Εκδότης Εφημερίδας "ΑΠΟΨΗ".
3. κ. Ανδρέας Μαλάτος, Πρόεδρος ΙΔΕΑΔ, Διδάκτωρ Αθλητικού Δικαίου.

4. κ. Δώρος Κλεοβούλου, Πρόεδρος του Τομέα Ποδοσφαίρου της Πανελλήνιας Ένωσης Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής και π. Γενικός Γραμματέας του Πανελλήνιου Συνδέσμου Ελλήνων Προπονητών Ποδοσφαίρου.

5. κ. Χρήστος Γιαννακόπουλος, Οικονομολόγος & π. Πρόεδρος Αστέρα Βάρης.

6. κ. Γιώργος Στράτος, Δικηγόρος & Ποδοσφαιρικό Στέλεχος.

7. κ. Θεόδωρος Γιαννόπουλος, Αρχιτέκτων. Φίλαθλος Ποδοσφαίρου.
8. κ. Νίκος Μάλλιαρης, π. Μέλος του Δ.Σ. ΠΣΑΠ
Την εκδήλωση συντόνισε ο αντιπρόεδρος του ΠΣΑΟΣ και Καθηγητής του Πανεπιστημίου Στραθκλάιντ (University of Strathclyde) της Μεγάλης Βρετανίας κ. Γρηγόρης Θ. Παπανίκος.

Ο πρόεδρος του Π.Σ.Α.Ο.Σ κ. Ευάγγελος Κρητικός βασιζόμενος στους τελευταίους δημοσιευμένους ισολογισμούς των Π.Α.Ε. της Σουπερλίγκας, παρουσίασε τρεις συνοπτικούς πίνακες και έθεσε ερωτήματα για την αξιοπιστία των οικονομικών στοιχείων του ελληνικού ποδοσφαίρου και τη δυνατότητα προσέλκυσης επενδυτών σε αυτό. Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία των ισολογισμών και κυρίως τις εκθέσεις των ορκωτών λογιστών ανέδειξε σημαντικά οικονομικά προβλήματα των ΠΑΕ της Σουπερλίγκας. 

Στη συνέχεια ο πρώην πρόεδρος της  Ε.Π.Α.Ε. και νυν εκδότης της εφημερίδας ‘ΑΠΟΨΗ’ κ. Βίκτωρ Μητρόπουλος αναφέρθηκε στις αιτίες, που σύμφωνα με την εμπειρία του ως παράγων του ποδοσφαίρου, οδήγησαν το Ελληνικό ποδόσφαιρο σε αυτήν την κατάσταση. Ο κ. Μητρόπουλος έκανε μία συνοπτική παρουσίαση των οικονομικών προβλημάτων του ελληνικού ποδοσφαίρου. Επικεντρώθηκε στην έλλειψη εσόδων και στην οργάνωση τμημάτων μάρκετινγκ από τις ΠΑΕ που θα μπορούσαν να αυξήσουν τα έσοδα τους. Επισήμανε  ότι το "προϊόν" του ελληνικού ποδοσφαίρου δεν χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα του αποτελέσματος αφού 9 στις 10 περιπτώσεις μπορούμε να προβλέψουμε το αποτέλεσμα ενός ποδοσφαιρικού αγώνα. Συναφές με την έλλειψη της αβεβαιότητας του αποτελέσματος ως εργαλείου προσέλκυσης ενδιαφέροντος και αύξησης των εσόδων από την πώληση των εισιτηρίων είναι και το θέμα της ανταγωνιστικής ισορροπίας των ελληνικών ποδοσφαιρικών ομάδων. Η μεγάλη διαφορά μεταξύ των ομάδων της Σουπερλίγκας δεν επιτρέπει την παραγωγή ενός ελκυστικού προϊόντος. Ο κ. Μητρόπουλος στη συνέχεια αναφέρθηκε στο άριστο αριθμό των ομάδων της Σουπερλίγκας. Αναφέρθηκε στην μελέτη της Delloite που πρότεινε τη μείωση των ομάδων της Λίγκας διότι το μέγεθος της ελληνικής οικονομίας και του πληθυσμού δεν μπορεί να υποστηρίξει έναν αριθμό ομάδων μεγαλύτερο των 14. Ο κ. Μητρόπουλος αναφέρθηκε στο μεγάλο θέμα της βίας στο ποδόσφαιρο και της δυσκολίας παρακολούθησης των αγώνων από οικογένειες και παιδιά.
Ο κ. Ανδρέας Μαλάτος, πρόεδρος του ΙΔΕΑΔ (Ινστιτούτο Διεθνούς & Ελληνικού Αθλητικού Δικαίου) μίλησε για την πρόταση του σχεδίου νόμου που επεξεργάζεται σχετικά με το Ελληνικό ποδόσφαιρο, η οποία έχει παραδοθεί στον Υφυπουργό Αθλητισμού και αποσκοπεί στην έννομη λειτουργία του ποδοσφαίρου καταργώντας τις πολλαπλές επιτροπές, επιτρέποντας τη διακίνηση ξένων κεφαλαίων που θα προορίζονται για επενδύσεις στις ομάδες, αφήνοντας δύο επαγγελματικές κατηγορίες στον Ελληνικό ποδόσφαιρο και προάγοντας γενικότερα τη διεξαγωγή των πρωταθλημάτων μέσω λογικών και εφαρμόσιμων νόμων. 
Ο κ. Δώρος Κλεοβούλου, πρόεδρος του Τομέα Ποδοσφαίρου της Ένωσης Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής, τόνισε την ανάγκη προώθησης και στήριξης των Ελλήνων προπονητών και στελέχωσης των ακαδημιών με καταρτισμένους προπονητές και ανέφερε τους τρείς μηχανισμούς παραγωγής προπονητών οι οποίοι είναι οι πρώην ποδοσφαιριστές, η σχολή προπονητών της Ε.Π.Ο. και τα ΤΕΦΑΑ, αναλύοντας την αξιοπιστία και την αξία του κάθε φορέα εξ αυτών.
Ο κ. Χρήστος Γιαννακόπουλος, πρώην πρόεδρος του Αστέρα Βάρης, αναφέρθηκε στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο που κατά τη γνώμη του είναι ‘το βασικό κύτταρο του ποδοσφαίρου μας’. Εστίασε στα προβλήματα υποδομών των ερασιτεχνικών σωματείων, τις παροχές που μπορούν αυτά να προσφέρουν στους αθλητές, προπονητές και υπαλλήλους τους και γενικότερα τους κανόνες λειτουργίας και τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ερασιτεχνικά σωματεία στην περίοδο της χρηματοοικονομικής κρίσης που διανύουμε, λαμβάνοντας ως παράδειγμα την προσωπική του εμπειρία στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο. Πρότεινε επίσης μία σειρά λύσεων για τη βελτίωση της λειτουργίας του ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου στην Ελλάδα. 
Ο κ. Γεώργιος Στράτος, δικηγόρος και στέλεχος του ποδοσφαίρου, μίλησε για τη διαφθορά στο ποδόσφαιρο, τη σχέση ποδοσφαίρου-πολιτικής, τα οικονομικά σκάνδαλα που σχετίζονται με το επαγγελματικό και ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο και το πόσο ανεπτυγμένο θα ήταν το άθλημα αν εκμεταλλεύονταν σωστά τα χρηματικά ποσά που έχουν διακινηθεί εντός αυτού. Συνέχισε επισημαίνοντας το οικονομικό παράδοξο του Ελληνικού ποδοσφαίρου που δε διέπεται από νόμους και που κυριαρχεί η διαπλοκή και το μαύρο χρήμα και που ο ερασιτεχνικός αθλητισμός έχει σταματήσει να παράγει ταλέντα που θα ‘θρέψουν’ το Ελληνικό ποδόσφαιρο. 
Ο κ. Θεόδωρος Γιαννόπουλος, αρχιτέκτων και με την ιδιότητα του  φιλάθλου του ποδοσφαίρου, μίλησε για τη μετάβαση του ποδοσφαίρου από τα χρόνια του ρομαντισμού στην αλόγιστη σπατάλη όπου οι πρόεδροι μονοπωλούν το ενδιαφέρον των φιλάθλων αποσπώντας το από τους πραγματικούς πρωταγωνιστές που είναι οι ποδοσφαιριστές, διώχνοντας τους φιλάθλους-πελάτες από τα γήπεδα και απαξιώνοντας το άθλημα και τα ιδεώδη αυτού. 
Ο κ. Νίκος Μάλλιαρης, ιδρυτικό μέλος του Π.Σ.Α.Π., παρουσίασε την πρώτη συνδικαλιστική προσπάθεια των ποδοσφαιριστών (τον Π.Σ.Α.Π) στον οποίο ανήκαν όλοι οι μεγάλοι ποδοσφαιριστές όλων των ομάδων, διαμορφώνοντας ενωτικές συνθήκες που απάλλασσαν τους ποδοσφαιριστές από τις διάφορες παθογένειες του ποδοσφαίρου και τους βοηθούσαν να διεκδικούν τα δικαιώματά τους ως αθλητές και εργαζόμενοι και να αναπτύσσουν αξίες και ήθη. Δυστυχώς, όπως ανέφερε, οι προτάσεις και οι προσπάθειες έπεσαν στο κενό λόγω αδυναμίας της Ελληνικής πολιτείας να υιοθετήσει ένα υγιές περιβάλλον και να συμβάλλει στην προώθηση του αθλήματος αποτρέποντας την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει στις ημέρες μας. Ακολούθησε συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ του κοινού και των ομιλητών.
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